

壹、前言

宗教信仰的重要貢獻之一，是透過其信仰的教義與宗教生活的實踐，為其信者提供有關自己、他人、世界和神的一種系統性的核心信念與價值觀，影響其對生命終極問題的領悟、對生命經驗的詮釋、對日常生活的感受，並形塑其行為舉止的模式。在尊重多元宗教傳統和其自由宣信的前提下，本文試從基督宗教的天主教神學家卡爾·拉內（Karl Rahner, 1904-1984）之「無名基督徒」的概念來反省靈性教育的課題。¹

基督宗教在信仰方面最重要的形上肯定是，不僅相信神存在，且相信神有拯救普世的意願，是三位一體的天主——聖父、聖子、聖神，祂願意所有依照其肖像受造的人都能得救（《弟茂德前書》2：4）。這救恩的賜予是經由降生成人的天主子——永恆的天主聖言耶穌基督，祂來是為了給予更豐富的生命（《若望福音》10：10）。從這形上肯定得以進一步推論，基督信仰之靈性教育的終極目的乃是希望所有的人偕同整個受造世界，都能在基督內獲得救恩。然而，「基督救恩」的意涵在今日並不容易理解，普世人類雖有不少基督徒以明顯的宣信來答覆基督救恩的召喚，卻仍有相當高的比例為非基督徒——包括無信仰者和信仰其他宗教者。拉內從基督信仰的立場提出「無名基督徒」的概念，反省普世人類中非基督徒與基督救恩的關係。

本文先從天主教的官方訓導來簡要釐清「救恩」概念，接著從拉內的思想架構來說明其「無名基督徒」的意涵，並在「救恩」與「無名基督徒」概念的基礎上，針對臺灣大部分學生為非基督徒的事實，試提出基督信仰之靈性教育的可能方向，以答覆「無名基督徒」之豐盛生命的召喚。

¹ 基督宗教主要分成三大傳統，即羅馬天主教會、東正教會和基督新教。儘管不同傳統在天主聖三核心信理方面的差異不大，然而神學詮釋仍有多元的進路，即便在天主教會內亦然，故對於靈性教育的思考也必然是多元的。本文僅試提出拉內之無名基督徒的一種進路，相關的宗教用語將採用天主教在臺灣所慣用的詞彙，《聖經》引文和書卷名稱都依據《思高聖經》版本。

貳、「救恩」概念

現任教宗方濟各（Francesco, 1936-）在許多不同的場合，用兩個古代異說來說明今日基督信仰的危機——「新白拉奇主義」（Neo-pelagianism）和「新諾思替主義」（Neo-gnosticism）。儘管今日與古代的生活脈絡已有很大的差異，但是今日的基督信仰危機與古代這兩種異說確有某種相似之處。梵蒂岡信理部部長Luis F. Ladaria樞機在教宗方濟各的同意下，於2018年2月22日頒布致天主教會主教們的信函「中悅天主——關於基督信仰救恩的某些向度」，²試圖對教宗的想法提出解釋和說明，同時也協助主教們釐清「救恩」的概念。

在天主教會內，今日文化對基督信仰所宣信的救恩有兩種偏差的理解。「新白拉奇主義」反映在人們著重高度自主與個人主義，傾向過度強調和依靠個人或人性機構的力量來尋求幸福，封閉於天主聖神的德能。在此情況下，耶穌基督淪為人們效法的眾多典範之一，其言行僅激勵我們在行動上慷慨宏量，卻不是一位轉化我們存在本質的救主。至於「新諾思替主義」則傾向將救恩過度精神化、內在化和主觀化，憑藉個人的智慧與神親密結合，卻忽略受造世界的物質向度和與其他弟兄姊妹的關係，而這關係常需要被更深地接納、治癒並不斷更新。若將救恩侷限在精神層面而忽略物質向度，基督的降生也就沒有必要了。因此，該文件從基督信仰的傳統立場再次肯定：

救恩在於與基督結合，祂藉著其降生、死亡與復活，帶來與天主父和與人們的一種關係新秩序。感謝聖神的恩賜，祂將我們導入這新秩序內，使我們得以在聖子內與聖父結合，並在「眾弟兄中的長子」內成為一體。（PD4，引自《羅馬書》8：29）

² Ladaria（2018）所撰寫的這份官方文件（Placuit Deo，以下簡稱PD，並以阿拉伯數字表示文件內容編碼），其目的不直接涉及基督信仰不同教派的大公交談，而僅單純地從天主教會的傳統來釐清「救恩」的意涵。此文件尚無中譯，本文暫譯為「中悅天主——關於基督信仰救恩的某些向度」。由於Ladaria樞機是西班牙籍，本文中譯時亦參考西班牙文版本。